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716. (3 pkt.)

c¢) (1pkt.)

d) (1pkt)

Przekr6j baz danych zdefiniowany jest dla baz o tym samym schemacie
i oznacza baze o tym samym schemacie, w ktorej stan kazdej relacji jest
przekrojem stanéw tej relacji z wszystkich wejsciowych baz.
Niech Z oraz J beda zbiorami baz danych bez nulli (np. Z moze by¢ réwne
rep(D) dla pewnej bazy z nullami D). Powiemy, ze Z oraz J sa nierozrdz-
nialne w jezyku zapytan L gdy dla kazdego zapytania @ € £

(HQDI € T} = (R € T}

Niech £ bedzie algebra relacji z operatorami m, o, p.

Rozwazmy nastepujaca definicje: odpowiedzig na zapytanie Q € L na D na-
zywamy takie Q)p, ze rep(Qp) i Q(rep(D)) sa nierozroznialne w L. Zauwaz,
ze pozwala to mie¢ w ()p jakies dodatkowe krotki z nullami, byle zbiory
pewnych odpowiedzi na zapytania w L sie zgadzaly.

Pokaz, ze dla dowolnej bazy z nullami D istnieje odpowiedZ na dowolne
Q € L. Wskazowka: po prostu pokaz jak poprawnie obliczaé¢ selekcje i
projekcje na relacjach z nullami.

Niestety definicja odpowiedzi na zapytanie z poprzedniego podpunktu wcigz
nie jest satysfakcjonujaca jesli £ bedzie algebra relacji z m,0,p oraz x (a
zatem rowniez z X ).

Przyczyna problemu z ewaluacja ztaczeni jest dos¢ intuicyjna - ze wzgledu na
to, ze kazdy null w bazie danych jest unikalny (tj. nie mozna uzyé tej samej
zmiennej dwukrotnie) nie potrafimy przechowywacé informacji, ze pewne dwa
nulle musza by¢ w kazdych okolicznosciach zwarto$ciowane tak samo. Na
przyktad pomysl o wyniku zapytania P x R dla bazy

{P(z,1),R(1,1), R(1,2)}

o schemacie P(A, B), R(B,C). Od razu widaé, ze wyliczanie zapytan ze
ztaczeniami na takim wyniku bedzie problematyczne.

Sformalizuj powyzszg intuicje i zademonstruj istnienie bazy z nullami D i
zapytania () takie, ze nie istnieje ()p bedaca odpowiedzig ) na D.

Pomyst na dowdd (nie datoby sie wymysleé czego$ prostszego?): Rozwazmy
baze danych D z jednym symbolem relacyjnym T'(A, B, C) taka, ze D =
{T(a,z,c), T(d,2',c)}. Niech Q = mac(T) % wp(T). Zalézmy, ze istnieje
takie Qp, ze rep(Qp) i Q(rep(D)) sa nierozroznialne w L (x).

Niech Q" = mac(map(T) X wpc(T)). Sprobuj zapisa¢ zapytanie @ o Q'
jak najprosciej nie korzystajac z symbolu zlozenia. Zauwaz, ze (d/,c) €
certain(Q o ', D). Z (x) wynika, ze certain(Q’, Qp) = certain(Q o Q’, D))
(dlaczego?). Poszukaj wartosciowania w, dla ktorego (a',¢) € Q' (w(Qp))).



e) (1pkt) Okazuje sie, ze wystarczy dopusci¢ aby w krotkach bazy danych ta sama

zmienna mogta si¢ dowolnie powtarzaé¢. Pokaz, ze nastepujacy algorytm ob-
liczania odpowiedzi () na dowolnej bazie D dla algebry relacji z «, 0, p, X
jest poprawny: zapominamy, ze zmienne sa nullami, traktujemy je jak pa-
rami rézne, nowe stale i przeprowadzamy wszystkie operacje tak jak gdyby
w bazie nie byto nulli.

Z17 (1 pkt.) Rozwazmy nastepujace zapytanie w Datalogu.

T(X, Y) :- EX,Y).
TX, V) - T(X,2), T(Z,Y).

Przypomnij definicje semantyki dla Datalogu, a nastepnie pokaz, ze dla kazdego
i € Ny zachodzi T" = {(a, )| istnieje $ciezka z a do b o dlugoscei < 271}

Z18 (2 pkt., po 0.5 za podpunkt) Napisz nastepujace zapytania datalogowe. Uzy]

statych n i m tam gdzie jest to potrzebne. W tym zadaniu interesujg nas $ciezki
niezerowej dtugosci.

a) Zwroé wierzcholtki, do ktorych mozna dojsé éciezka z n lub Sciezka z m.

b) Zwroc wierzchotki, do ktorych mozna doj$é Sciezka z n i Sciezka z m.

c) Zwroc pary wierzchotkow, do ktorych mozna dojsé z wierzchotka n Sciezkami
o tej samej dlugodci.

d) Zwroe pary wierzchotkow z, y, takie, ze do x oraz do y mozna doj$¢ 7z wierz-
chotka n $ciezkami, ktore maja r6zna dtugosé.

Z19 (1 pkt.) Graf jest k-kolorowalny jesli kazdemu wierzchotkowi tego grafu mozemy

Z20.

przyporzadkowaé jeden z k kolorow w taki sposob aby kazde dwa wierzchotki
potlaczone krawedzia mialy rézne kolory.

Wiadomo, ze graf jest 2-kolorowalny wtedy i tylko wtedy gdy nie zawiera cyklu
o nieparzystej dtugosci. Napisz zapytanie datalogowe )() spelnione w grafach,
ktore nie sa 2-kolorowalne.

(1 pkt.) Odpowiedz konstruujac odpowiednie zapytanie lub dowodzac, ze takie
nie istnieje.
1. Czy mozna napisa¢ zapytanie datalogowe speinione wtw gdy w grafie nie
ma $ciezki pomiedzy wyrdznionymi wierzchotkami n i m?

2. Czy mozna napisa¢ zapytanie datalogowe spelnione wtw gdy graf zawiera
parzysta liczbe wierzchotkow?



